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การคำนวณประมาณราคางานเหล็กเสริมคาน
สำหรับคานที่เป็นช่วงเดียว
วิธีการคิดเหล็กเสริมคานแบ่งเป็น 2 ส่วนคือ
1. เหล็กแกนคาน
2. เหล็กปลอก
1. หาความยาวของเหล็กแกนคานได้จากแบบ
1.1 หาความยาวคาน จากศูนย์กลางเสาถึงศูนย์กลางเสา
1.2 ความกว้างของหน้าตัดเสา
1.3 ระยะการงอปลายของเหล็ก
1.4 ระยะที่คอนกรีตหุ้ม
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2. เหล็กปลอก
2.1 หาความยาวเหล็กปลอกจาก

2.2 หาจำนวนเหล็กปลอกจาก



ตัวอย่างที่ 1 จงหาจำนวนเหล็กเส้นของคาน ที่ใช้เป็นเหล็กแกน มีขนาด 12 มม. กำหนดความยาวคาน จากศูนย์กลางเสา ถึงศูนย์กลางเสา 4.50 เมตร งอปลาย 180 องศา และเหล็กปลอก มีขนาด 6 มม. ระยะห่างช่วงละ 20 ซม.
วิธีทำ
จากโจทย์กำหนดให้ความยาวคานจากศูนย์กลางเสา ถึงศูนย์กลางเสา 4.50 เมตร


ระยะหุ้มคอนกรีต 2 ด้าน =  5 ซม.


เปิดตารางได้ระยะงอปลาย 180 องศา =  12  ซม.


หาความยาวของเหล็กแกนได้จาก


สูตร  
=  ความยาวของคาน + ความกว้างของหน้าตัดเสา + งอปลาย – ระยะหุ้มของคอนกรีต


แทนค่า  =  4.50 + 0.20 + 0.12 + 0.12 – 0.05




 = 4.89  เมตร


เหล็ก 1 เส้น มีความยาว 10 เมตร เหล็ก 1 ท่อน =  4.89 เมตร


เหล็ก 1 เส้น ได้เหล็ก 10 / 4.89 =  2.04 คิดเป็น 2 ท่อน


(คานใช้เหล็กแกน 4 ท่อน  ใช้เหล็ก 4/2 =  2 ท่อน 


หาความยาวเหล็กปลอก จากคานมีขนาด 0.20 × 0.40 เหล็กขนาด 6  มม. งอปลาย 45 องศา



ความกว้าง  1 ด้าน
=  ความกว้าง – ระยะหุ้มคอนกรีต 2 ด้าน






=  0.20 – 0.05






=  0.15 เมตร



ความยาวสุทธิ 2 ด้าน
=  0.15 × 2






=  0.3  เมตร



ความลึก 1 ด้าน

=  ความลึก – ระยะหุ้มคอนกรีต 2 ด้าน






=  0.04 – 0.05







=  0.35  เมตร



ความยาวสุทธิ 2 ด้าน
=  0.35 × 2







=  0.7 เมตร



ความยาวเหล็กปลอกทั้งหมดจาก




สูตร

=  ความยาวสุทธิของเหล็กปลอก + ระยะงอปลาย 2 ด้าน






=  0.30 + 0.70 + 0.04 + 0.04






=  1.08  เมตร



หรือคิดความยาวจากสูตร
=  เส้นรอบรูป – 0.12






=  0.20 + 0.20 + 0.40 + 0.40 – 0.12







=  1.08  เมตร

หาจำนวนเหล็กปลอกที่ใช้








ความยาวช่วงคานที่วางเหล็กปลอก







=  4.5 + 0.2 – 0.05







=  4.65





แทนค่า


=  ( 4.65/0.20 ) + 1








=  23.25 + 1 คิดเป็น 23 ท่อน







=  23 + 1







=  24  ปลอก



หาจำนวนเหล็กเส้นที่ใช้



จากความยาวปลอก

=  1.08  เมตร



เหล็ก 1 เส้น  ยาว


=  10 เมตร







=  9.25  ท่อน  คิดเป็น 9 ท่อน ( เศษให้ปัดทิ้ง )



ใช้เหล็กทั้งหมด


=  24 / 9







=  2.67  เส้น คิดเป็น 3 เส้น  ( เศษให้ปัดขึ้น )

ตอบ
ใช้เหล็กแกนขนาด 12 มม.  จำนวน 2 เส้น  และเหล็กปลอกขนาด 6 มม. จำนวน 3 เส้น

การหาความยาวเหล็กแกนคานที่มีความยาวเกิน 10 เมตร

โดยปกติในงานก่อสร้างจริงที่มีขนาดของงานใหญ่ๆจะมีขนาดของความยาวคานที่เกินความยาวของเหล็กมาตรฐาน 10 เมตร จึงทำให้ต้องมีการต่อความยาวของเหล็กเสริมตามมาตรฐานที่กำหนดระยะทาบ 50 เท่าของขนาดเส้นผ่านศูนย์กลางของเหล็กเสริม มีสูตรในการคำนวณหาความยาวของเหล็กแกนดังนี้



L = ความยาวของคาน

B = ความกว้างของหน้าตัดเสา

C = ระยะหุ้มคอนกรีต

D = ขนาดเส้นผ่านศูนย์กลางของเหล็กเสริม


ตัวอย่างที่ 1  จงหาความยาวของเหล็กแกนและจำนวนเหล็กเส้นของคาน ที่ใช้เป็นเหล็กแกน มีขนาด 
       12 มม. กำหนดความยาวของคานตลอดความยาวช่วงคานรวม 18 เมตร งอปลาย 180 องศา ใช้เหล็กแกน 5 ท่อนต่อคาน เสามีขนด 20 ซม.


วิธีทำ
จากโจทย์กำหนดให้ความยาวคานรวม 18 เมตร  ใช้เหล็ก 2 เส้นต่อกัน 1 จุด



ระยะหุ้มคอนกรีต  2 ด้าน =  5 ซม.



เปิดตารางได้ระยะงอปลาย  180 องศา =  12 ซม.



หาความยาวของเหล็กแกนได้จาก


สูตรความยาวเหล็กแกน
 =  L + B + งอปลาย +ระยะห่างต่อทาบ 50 D ต่อจุด – C


แทนค่า


  =  18 + 0.2 + 50(0.012) + 0.12 + 0.12 – 0.05





  =   18.99 เมตร


ความยาว  19 เมตร


ใช้เหล็ก 2 เส้น ต่อความยาวเหล็กแกน 1 ท่อน


(เหล็กแกน 5 ท่อน ใช้เหล็กทั้งหมด 5 × 2  =  10 เส้น

ตอบ  ใช้เหล็กแกนความยาวรวม 19 เมตร และใช้เหล็ก 12 มม. ความยาว 10 เมตร จำนวน 10 เส้น
การหาความยาวเหล็กแกนคาน เหล็กคอม้า

เหล็กคอม้าเป็นเหล็กพิเศษที่ทำขึ้นเพื่อให้โครงสร้างรับแรงดึงพร้อมกับการรับแรงเฉือนได้ จะมีวิธีในการคิดหาความยาวที่ต่างจากคานทั่วไป คือเพิ่มในส่วนความยาวด้านแนวทแยง 45 องศา มีสูตรในการคำนวณดังนี้

L = ความยาวของคาน

B = ความกว้างของหน้าตัดเสา

C = ระยะหุ้มคอนกรีต



ตัวอย่างที่ 1  จงหาความยาวเหล็กเส้นของคาน ที่ใช้เป็นเหล็กคอม้า มีขนาด  15 มม. กำหนดความยาวคานจากศูนย์กลางเสาถึงศูนย์กลางเสา 4.50 เมตร งอปลาย 180 องศา 


วิธีทำ
จากโจทย์กำหนดให้ความยาวคานจากศูนย์กลางเสาถึงศูนย์กลางเสา 4.50 เมตร



ระยะหุ้มคอนกรีต  2 ด้าน =  5 ซม.



เปิดตารางได้ระยะงอปลาย  180 องศา =  15 ซม.



ความสูงของเหล็กปลอก
 =  0.35  เมตร



สูตรความยาวเหล็กแกน
 =  L + B + งอปลาย +ระยะห่างต่อทาบ 50 D ต่อจุด – C





  =  5.30 เมตร

ตอบ  ความยาวเส้นของคาน ที่ใช้เป็นเหล็กคอม้าขนาด 15 มม. เท่ากับ 5.30 เมตร
สูตร  =  ความยาวของคาน + ความกว้างของหน้าตัดเสา+งอปลาย – ระยะหุ้มของคอนกรีต





ความยาวสุทธิของเหล็กปลอก + ระยะงอปลาย 2 ด้าน





ความยาวช่วงคาน





สูตรการหาจำนวนเหล็กปลอก  =   [                               ] +1





ระยะห่างของเหล็กปลอก





ความยาวช่วงคาน





สูตรการหาจำนวนเหล็กปลอก  =   [                               ] +1





ระยะห่างของเหล็กปลอก





สูตรความยาวเหล็กแกน =  L + B + งอปลาย +ระยะห่างต่อทาบ 50 D ต่อจุด - C





สูตรความยาวแกนเหล็ก =  L + B + งอปลาย + ความสูงของเหล็กปลอก - C









